	課程領域
	自然與生活科技
	單元名稱
	細胞的分裂

	重大議題
	生涯發展教育
	設計者
	賴鈺菁 老師

	適用階段
	國中
	適用年級
	一年級
	教學總時間
	90分鐘

	能力指標
	1-4-1-1 能由不同的角度或方法做觀察。
1-4-1-2 能依某一屬性（或規則性）去做有計畫的觀察。
2-4-1-2 由情境中，引導學生發現問題、提出解決問題的策略、規劃及設計解決問題的流程，經由觀察、實驗，或種植、搜尋等科學探討的過程獲得資料，做變量與應變量之間相應關係的研判，並對自己的研究成果，做科學性的描述。
2-4-2-2 由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性。
5-4-1-1 知道細心的觀察以及嚴謹的思辨，才能獲得可信的知識。

	教學目標
	1.明白生殖的意義和重要性。
2.了解生殖的方式分為無性生殖和有性生殖，並了解兩者都和細胞分裂有關。
3.了解細胞分裂與減數分裂的目的與發生的過程。
4.知道同源染色體的定義。
5.認識單套染色體和雙套染色體的不同及其比較。
6.能區別細胞分裂與減數分裂的差異。

7.協助學生增進觀察、思考及討論能力

	教學研究
	1.細胞分裂與減數分裂在個體成長、生殖上，有其特殊的意義，盡量與生活中經驗連結，來引起學生興趣，增加學習。

2.另外以圖卡拼圖及動畫，讓學生對細胞的分裂的過程，更加了解的認知，與即時測驗也增加互動性和學生能動手操作，來加深趣味性跟印象。

3.藉拼圖式操作來協助學生觀察並思考討論細胞分裂與減數分裂的過程及其比較染色體數量的變化、減數分裂時染色體的分配、同源染色體、單套染色體、雙套染色體。

4.參照課本圖，指出說明細胞的分裂過程及結果歸納，讓學生回家也能練習並對照，來達到反覆複習。

	學生先備知識
	1.對於細胞的構造已有基本知識。

2.已明白生命現象—生長、繁殖、感應、代謝的意義。
3.已知細胞學說—細胞是組成個體的基本單位。
4.明瞭動植物個體的組成層次概念。

	教學方法
	講述法、示範法、問答法、圖示法、啟發法。

	教學資源
	教科書、參考書籍、講義、黑板粉筆、海報、圖卡拼圖、投影機

	教學流程
	教師活動
	學生活動
	教學時間
	教學法
	教具
	評量


	
	準備活動

1.規劃教學內容

2.搜集補充教材

3.分析學生先備程度與準備教材

4.確立教學目標並編寫教案

5.製作教具(圖卡拼圖)

6.投影設備準備
	1.預習本章節內容

2.注意日常生活小細節

3.將圖卡拼圖分割好
	
	
	
	

	
	引起動機

1.請學生思考自己如何而來，進而帶入細胞層次、個體成長、生殖上的概念。

2.以學生之生活經驗從旁來協助適時提問，來引起學生的好奇心與探究推理的積極態度。
	聆聽、討論、回答對本單元產生學習興趣

聆聽、筆記

討論、回答、操作

	45分


	啟發法、

講述法、圖示法、問答法、比較法


	黑板

海報圖卡


	積極參與討論、

能了解記錄、發言、正確說出、排列出細胞分裂過程



	
	教學步驟

1.以人為例提問「是否有皮膚屑的煩惱？」進而向學生解釋，引導學生去思考討論表皮細胞脫落後，細胞數目變少，生物體該如何解決問題?

2.承上介紹生物為何需要進行細胞分裂，如受精卵到新個體或跌倒受傷的傷口癒合等，進而說明生物進行細胞的分裂的意義。

3.參照課本圖、投影片或海報，來輔助解說細胞分裂中的染色體相關概念，了解染色體的重要性，並介紹同源染色體、套數及對數概念。
4.藉由圖卡、海報、課本圖、投影片說明細胞分裂的過程及結果；並補充說明細胞分裂的由來。

5.總結本次小單元概念

6.藉由講義題目與圖卡拼圖讓學生複習。
	
	
	
	
	

	
	教學步驟
1.說明如果人的生殖作用利用細胞分裂會有什麼樣的結果，進而引導學生再思考生物細胞內染色體數目的一定的意義和重要性，進而強調減數分裂的概念來介紹減數分裂在生殖過程中的重要性及配子單套不成對的觀念認知。
2.藉由圖卡、海報、課本圖、投影片解說減數分裂的過程和結果、配子結合基因重組對生殖有何意義。
3.藉由圖卡、海報、課本圖或投影片讓學生觀察比較並指出細胞分裂及減數分裂過程異同，說明兩者分裂差異在生命中扮演的重要角色來引導對之後的有性生殖及無性生殖的相關連。

4.總結本次小單元概念

5.藉由講義題目與圖卡拼圖讓學生複習。
6.老師講評給予回饋
	聆聽、筆記

討論、回答、操作


	45分
	講述法、示範法、問答法、圖示法、啟發法、
比較法
	黑板

海報圖卡

投影機
	積極參與討論、能了解記錄、發言、正確說出、排列出分裂過程


